

EL TARRAGONENSE

Suscripción

Núm. 203

Trimestre..... Ptas. 1'50
Número suelto... » 0'10

Tarragona, 19 de Diciembre de 1915

Redacción y Administración

S. Agustín, 23, entr.º

Año IV

¡Lo que llaman ilusiones!

Por firme que sea nuestro propósito de no volver sobre lo pasado, ya que nos hacemos cargo de las circunstancias y sólo aspiramos a que se sirva bien el interés público, claro es que no podemos callar cuando sin razón ni justicia se nos combata, si quiera sea en los términos mesurados en que lo hace *El País*.

Cuando el colega insiste en que si el señor González Besada hubiera aceptado el encargo de formar Gabinete, o si se le hubiera dado al señor Sánchez de Toca, aún estarían los conservadores en el Poder, *El País* prescinde, ya que no puede ignorarlo, de que no era posible que ninguno de los ilustres conservadores, ni ningún otro, se encargara de formar Gobierno en las condiciones pretendidas por el conde de Romanones, a saber: para estar en el Parlamento al dictado de las minorías, realizando el programa, llamémoslo así, contenido en la proposición incidental.

Eso no hubiera sido un Gobierno conservador, sino un trampolín para mayor comodidad de un ulterior e inmediato Gobierno liberal, y eso bastaba para que no fuese viable, aunque no hubiera habido otras razones que lo impidieran.

Tampoco hay razones ni justicia en hablar de obcecación del señor Dato respecto del proyecto de rebaja de edades y reducción de plantillas. No puede considerarse obcecación en un gobernante lo que es dictado elemental del decoro del Poder público, que estaba por cien razones vinculado al mantenimiento de aquel proyecto de ley. Sea sincero *El País*: imagine que el señor Dato hubiera tirado por la borda aquel proyecto, con tal de seguir en el Poder: ¿qué hubieran dicho contra el Gobierno los republicanos mismos? ¿A qué lo hubieran creído sometido?

No. Contra el proyecto de rebaja de edades sólo se hizo un cargo razonable: que si no contenía una reducción de plantillas, si la escala activa se había de amoldar a las necesidades de las plantillas actuales, la reforma causaría una agravación del mal constituido por el exceso de jefes y oficiales. Desde el momento en que el señor Dato prometió las simpatías del Gobierno para una enmienda de D. Melquiades Alvarez, que remediara aquel mal, ¿qué se podía invocar contra aquel proyecto? Absolutamente nada más que la hostilidad de las minorías y la que se decía existente entre los perjudicados por la reforma. ¿Se debía retroceder delante de eso, en una medida que tiene por objeto la preparación del terreno en que ha de hacerse la reorganización militar, mediante la remoción del mayor obstáculo que a ella se opone?

Véase, pues, cómo no se puede creer de buena fe que hubiera obcecación por parte del señor Dato, sino meramente el cumplimiento de una sencillísima y muy clara obligación.

No hay que confundir el optimismo del señor Dato, efecto natural de su fe en la Patria y en el bien, con aquel hacerse ilusiones de que habla *El País*. Eso no es más que una caricatura del optimismo, y el señor Dato no lo ha padecido nunca. Sus esperanzas halagüeñas para la Patria se fundaban en objetividades notorias, en hechos efectivos, que él conocía, y a los que no daba más que su justo valor. «Contaba *El País* lo reconoce—con la confianza del país y de la Corona». «Tenía mayoría en las Cortes—dice también *El País*. «¿Por qué dimitió?», se pregunta el colega; y el mismo se contesta: «¡Por iluso!».

¿Qué ganas de no enterarse! Pocas cosas se han dicho en nuestro Parlamento con tanta claridad como eso. El señor Dato dijo que para sacar una ley, para realizar una obra de gobierno, ya sabía él que se tenía que echar mano de los votos. ¡Ah! Pero es que no era eso lo que le planteaba la proposición incidental. Votando ésta, el señor Dato utilizaría la mayoría exclusivamente para retener el Poder

contra la hostilidad de todas las oposiciones, menos una, y no le parecía lícito ocupar en estos momentos de ese modo el Poder.

Porque cuando a un Gobierno parlamentario se le niega de tal modo la confianza de todas las oposiciones, menos una, para función tan propia del Gobierno como el ordenamiento de la labor de las Cortes, y cuando se hace poniendo todas las fuerzas en línea de batalla, y conminando en los términos en que lo hizo el conde de Romanones, ¿no es verdad que se hace la demostración más persuasiva de que se trata de un Gobierno exclusivamente de partido, malquisto de todos los demás, y desautorizado, por tanto, para hablar en nombre de la Nación entera al otro lado de las fronteras?

Sentir estas delicadezas, y proceder con arreglo a ellas; creer que en momentos como los actuales el capricho y la pasión política no deben prevalecer; quitarse de en medio cuando se puede ser obstáculo para que respaldada una unanimidad nacional; velar por el decoro del Poder público, cuando de éste tiene derecho el país a exigir tantas cosas, ¿es uno un iluso?

Entonces, seguramente que el señor Dato tendrá a alto honor el que se lo llamen; pero conste que eso, antes o en otras partes, no tiene ese calificativo ni ese nombre.

Liberales y demócratas

Sigue la gente sin darse cuenta de algunos hechos registrados en el desarrollo de la crisis, y que, hasta ahora, carecen de explicación.

Tal sucede con la inesperada y fulminante unión de liberales y demócratas. Sobre esto sólo se sabía, la víspera de plantearse la crisis, que las dos ramas del partido liberal se hallaban separadas, y que habían fracasado cuantas tentativas se hicieran para lograr la unión.

Cuantas veces los periódicos hablaban de trabajos realizados en este sentido, los demócratas se apresuraban a desautorizarlos, alegando que su separación se fundaba en cuestiones de principios, y que sólo en este terreno podrían llegar a entenderse.

Ni siquiera estaban de acuerdo respecto al procedimiento que había de seguirse en la discusión de los Presupuestos y proyectos económicos, hasta el punto de que esta disparidad de criterio, señalada en la reunión de los jefes de las minorías con el presidente del Congreso, motivó que el conde de Romanones se levantara malhumorado, después de oír al representante de los demócratas, exclamando:

—Comprendido... y me doy por notificado.

¿Cómo puede extrañar el que a la gente le sorprenda una unión, de la que nosotros nos felicitamos, pero que se ha hecho para asaltar el Poder, y sin que se conozcan las bases sobre que fuera pactada?

Pero, en fin, lo importante es que la unión sea un hecho, y de ella no cabe dudar en presencia de los ministros demócratas que figuran en el nuevo Gobierno, y de los otros individuos de la misma agrupación que ocuparán altos cargos.

Sin embargo, convendría que sobre este suceso político se dieran algunas más explicaciones. A ello tiene derecho, la opinión, que no se explica satisfactoriamente cómo los que sentían este verano tantos escrúpulos para reunirse a comer en fraternal banquete, para lo que no hacía falta ninguna declaración de principios, han aparecido unidos en el Poder, que requiere otras formalidades.

Seguros estamos de que, por lo menos el señor marqués de Alhucemas, que tan merecido concepto tiene de seriedad, se apresurará a explicar este interesante episodio de la última crisis. Y no decimos lo mismo del

señor conde de Romanones, porque, naturalmente, ha de interesarle menos definir una actitud que por su parte no ha cambiado.

Las reservas de hombres

Convencidos los órganos de los aliados de que todas las canciones con que han adormecido a sus pueblos durante los quince meses que van de guerra no sirven ya para el objeto que se inventaron, acaban de idear otra canción nueva: la de que ya están agotadas las reservas de hombres de que disponía Alemania. Ya se está convencido en París y en Londres de que a Alemania no le falta cobre, ni hierro, ni carbón, ni bencina, ni caucho, ni manganeso, ni algodón, ni grasas para fabricar glicerina y, por lo tanto, dinamita, ni harina, ni nada. «En efecto—dicen ya en París y en Londres—, de todo tienen los alemanes para continuar la guerra. No sabemos cómo lo tienen, si es porque poseían depósitos enormes antes de la guerra, o porque la filtración al través de los pueblos neutrales suministra a nuestros enemigos cuantas materias primeras necesitan; pero es indudable que de todo aquello que creíamos andaban escasos hacen un derroche. En cambio, de lo que ya no les queda más que lo que han puesto en la balanza, es hombres. Hombres ya no tiene Alemania; hombres los pierde a millares cotidianamente en los enormes frentes en que combate. Los aliados, por el contrario, poseemos reservas inagotables de hombres. Luego Alemania será vencida.» La batuta para entonar esta nueva canción la llevan el coronel Repington, del *Times*, y el coronel Feyler, en *Le Journal de Genève*. Según estos dos críticos, que están en competencia desde que comenzó la guerra para ver quién de los dos se equivocaba más, Alemania no tiene hombres, porque, por cálculos y cuentas galanas que ellos hacen, a estas horas son muchos millones de soldados los que ha perdido el Imperio para conseguir las victorias «efímeras» de Rusia. Para el coronel Feyler, la Aritmética tiene más razón que todos los hechos, y la Aritmética afirma que dentro de unas cuantas semanas todos los frentes de batalla estarán libres de soldados alemanes, porque el Estado Mayor del Kaiser no dispondrá de contingentes. Para el coronel Feyler, el que Alemania dé una prueba tan convincente de que aun dispone de fuerzas considerables con la de la expedición por Serbia hacia Constantinopla es, al contrario, una demostración de su debilidad. Aquí, la Lógica resulta derrotada por la Aritmética del coronel Feyler.

Pero veamos cómo el crítico suizo hace sus cuentas. Empieza por medir los kilómetros de frente en Rusia, en Francia y en Serbia para sacar el número de pérdidas en hombres del Ejército del Kaiser. El frente ruso tiene 1.300 kilómetros; el de Francia, 800, y el de Serbia, 500: total, 2.600 kilómetros. Calcula el coronel Feyler que las pérdidas no bajarán de 10 hombres por kilómetro y por día, lo que da 18.000 de menos diariamente. En un mes representan 640.000, y en un año serían 7.680.000 hombres los que habría perdido el Ejército alemán. Si deducimos esta cifra enorme de otra que dió el coronel suizo al comenzar la guerra como total de las fuerzas alemanas, o sea nueve millones, de la que aun había que descontar inútiles, ausentes en el extranjero, etcétera, dejándola en ocho millones, resultaría que, en la hora presente, Alemania no tendría para luchar contra sus poderosos enemigos más que 32.000 soldados. Estas son las cuentas que nosotros sacamos de las cuentas hechas por el coronel Feyler, y entonces no podemos comprender cómo los rusos no reconquistan el terreno que perdieron desde mayo acá, ni cómo las tres ofensivas terribles de los franceses e ingleses se han estrellado, ni cómo el Estado Mayor

del Kaiser se atreve a retirar una compañía de Rusia o de Francia para emprender la ofensiva contra Serbia. Si creemos en los cálculos del coronel, hay que reconocer en esos únicos 30.000 soldados alemanes que defienden 2.600 kilómetros de frente un valor extraordinario, sobrenatural, que sobrepasa todo lo imaginable.

Con esta canción, en la que se barajan cifras y que se sazona con otras cifras romanas, designando Cuerpos de Ejército y divisiones, se trata de que los pueblos francés e inglés sigan durmiendo hasta que llegue la victoria final, que es fatal porque lo dice la Aritmética. Y la fórmula «matemática» del coronel también podría servir para probar que una mesa es un caballo. El caballo tiene cuatro patas; la mesa también tiene cuatro patas; luego la mesa es un caballo.

Pero el mismísimo coronel Repington, que no va a la zaga del coronel Feyler en estas cuentas optimistas, reconoce que, sin muchos millones de soldados, Alemania no podría llevar a cabo empresas como las que ha acometido, y que, si bien cada día sus reservas se agotan, los aliados tienen que poner muchos hombres en pie de guerra todavía para poder vencerlos. Y luego insinúa que la llegada de los alemanes a Constantinopla podría servir para que reservas enormes de hombres que tienen los turcos pudieran ser utilizadas por el Estado Mayor alemán, tras de equiparlas y armarlas. En esto último no anda muy descaminado el crítico inglés, pues en una crónica anterior indicábamos la cifra de dos millones de hombres reclutados e instruidos que sólo aguardan las armas y las municiones que les llevarán por la Serbia invadida.

Pero, sin eso, nosotros, que estamos aquí desde hace cerca de un año, que hemos visitado el campo, las aldeas y las ciudades del Imperio, no notamos esa escasez de hombres asegurada por el coronel suizo. Berlín está lleno de regimientos, en las demás capitales sucede lo propio, porque todavía no ha creído conveniente el Estado Mayor lanzarlos a ninguno de los dos frentes. Los contingentes que luchan en los diferentes teatros de la guerra no son más ni menos que los que con gran anterioridad se consideraban precisos, y en ningún momento, ni la ofensiva franco-inglesa, ni la desesperada contraofensiva rusa, han conseguido variar el programa de la campaña trazado por los generales directores. Porque nos atrevemos a decir que todos los acontecimientos que hemos presenciado no han sido sorpresas para el Estado Mayor alemán; antes al contrario, la mayoría se han producido cuando a él ha convenido, como, por ejemplo, la ofensiva francesa en la Champagne. El jefe del Estado Mayor alemán, que además de gran estratega es un gran político, tiene el secreto de una ciencia que consiste en hacer que los adversarios se muevan cuando y como conviene a sus planes. Observen los lectores que la expedición contra Serbia ha tenido como consecuencia el envío de lo menos cien mil hombres franceses a Salónica cuando la ofensiva en la Champagne y en el Artois era más enérgica, y la renuncia de los aliados a la acción en la península de Gallipoli después de haber perdido en ella 150.000 soldados.

ANTONIO AZPETA.

Berlín, noviembre 1915.

El teatro patriótico

Los grandes dramaturgos franceses no pueden escribir dramas, porque están ocupados en vivirlos. Se han convertido en actores o espectadores de la tragedia nacional. Y algunos, como el noble Paul Hervieu, siguen las jornadas dolorosas con tal ansia, que el corazón, maltrecho por la vida, cede a la tensión heroica. Octave Mirbeau guarda silencio. Su arte feroz, su crítica corrosiva, no son para estas horas de fraternidad. Ba-

taille, un gran lírico, no acertaría con la obra que imponen las circunstancias. De tarde en tarde se ven en los periódicos algunos versos suyos, que no figurarán entre los mejores que ha escrito. El frénético Berstein está cerca de Ipses, como intérprete: en las líneas inglesas. Un actor joven, de talla mucho más reducida, presta a su lado el mismo servicio. Me refiero a Francis de Croisset. Brioux, alma reposada y austera, se ha retraído en la sombra y desde allí contempla y acaso imagina una de sus obras de tesis. Donnay escribe crónicas en *La Liberté*, que no me parecen dignas del autor de *Le torrent* y *L'autre danger*. En cambio, la piececita en un acto que ha escrito para Jeanne Granier y que se representa en el teatro Sarah Bernhardt es un encanto, una obra maestra en miniatura: gracia, emoción realismo justo y filosofía oportuna, de todo hay en *L'improvisation du paquetage*. El fondo de las escenas de Donnay es la oficina de una de esas obras de piedad patriótica, en que las damas francesas reúnen dadas para los soldados pobres y se ocupan de las familias de los mismos. Es una revista de tipos de la guerra; pero una revista en serio. Donnay no presenta muñecos, sino almas; almas que sufren y sonríen, a la francesa...

Y esto es cuanto hay de verdaderamente artístico entre las novedades teatrales: François de Curel remozó *Le coup d'aile* (*El albatraz*)—obra; si mal no recuerdo, escrita hace unos quince años—, y la presentó en la Comedia Francesa. La censura pidió al ilustre dramaturgo, ideólogo vigoroso y rebelde, algunas reformas, que él no quiso aceptar. El fecundo Capus hace su artículo diario en *El Figaro*, y Lavedan, que poco antes de la guerra estrenaba *Service*, obra más patriótica que patriótica, se reduce ahora a sus crónicas semanales en *La Illustration*. ¿Quiénes quedan entre los autores de nota? Pierre Wolff, que tiene una comedia magistral—*Le lys*—, preside una obra benéfica; tan obscura como útil: «la obra del carbón». Wolff suministra a los autores y actores empobrecidos por la guerra el combustible en condiciones módicas. De Romain Coolus, de Fabre, que dirige temporalmente la Comedia Francesa, no sé que prepare nada. Los autores de la guerra son Sacha Guitry y Rip.

Pero tanto Sacha como Rip no presumen de autores graves, ni siquiera de autores propiamente dichos: hacen reír al público en sus revistas. Son ingeniosos, muy parisenses... y muy humanos. No ignoran que el soldado que vuelve de las trincheras agradece más un chiste que una máxima de moral. Como el patriotismo no necesita ser apuntalado, todo el mundo va al teatro a distraerse, a reír. Privan lo cómico y lo bufó. La Comedia Francesa cumple sus deberes de teatro nacional representando con frecuencia el *Horacio*, de Corneille—modelo inmortal del drama patriótico—, y exumando *Patrie*, de Sardou, y *Pour la couronne*, de Coppée. Ideas excelentes; pero el público, que llena el Palais Royal o las *Variétés*, apenas si asoma por la casa de Molière.

Para mí, el teatro patriótico no está en los escenarios; sino en las salas; no lo constituyen los actores, sino el público. En los teatros de tercer orden—el de Cluny, por ejemplo—es donde mejor se observa esta particularidad del París de la guerra. Una alegría franca, una cordialidad comunicativa corre por los palcos y las butacas y alcanza en el anfiteatro y el paraíso proporciones de fiesta popular. Y es por el soldado. Todo el mundo le habla y le obsequia. Todo el mundo sabe que ha expuesto su vida en las trincheras y que ha de volver a exponerla. Aquel hombre acaso no volverá nunca al teatro; acaso caerá dentro de breves días. Es el héroe de la tragedia nacional. Y aquel hombre re, aplaude y se divierte como un niño. ¿Qué pueden hacer los otros espectadores...? Todo el mundo ríe, todo el mundo aplaude. Y si es innegable que los teatros de arte serio y los que no han rebajado los precios

excesivos de «antes» tienen entradas flojitas—sólo comparables a las de algunas salas de Madrid—, debe reconocerse que los teatros «alegres» y los *bon marché* hacen negocios excelentes durante la guerra.

No hay teatro patriótico porque los grandes dramaturgos no cuentan con la serenidad de espíritu necesaria para la concepción artística, y porque el público, en este momento, paga mejor a los histriones que a los moralistas. Nadie acepta que le recuerden su deber. Todos lo saben, pero quieren cumplirlo sonriendo, y, si fuera posible, a carcajadas.

Sacha Guitry, Rip y sus congéneres son los Aristófales de la situación....

ALBERTO INSUA.

París, diciembre 1915.

Consejo provincial de Fomento de Tarragona

Proposición que afecta al sulfato de cobre con destino a la agricultura, que este Consejo provincial ha elevado al Superior de Fomento a los efectos oportunos.

Ilmo. Sr.: A principios de la pasada campaña vitícola, presenté un pavoroso problema que un momento hizo temer a los agricultores un desastre excepcional. Se trataba de la probable carestía del sulfato de cobre ya que éste procedía en gran parte del extranjero, de Inglaterra especialmente, pues el cobre resultaba ser un precioso metal por las anormales circunstancias de la guerra mundial y para ella se empleaba en cantidades fabulosas para la fabricación de municiones y armas, trabajo que los fabricantes preferían por ser en aquellos momentos mucho más remunerador.

Afortunadamente conjuró el peligro en parte, pues si bien el sulfato de cobre no llegó a faltar, en cambio la viticultura, la tintoría y la peletería tuvieron que soportar un aumento de precio, por lo menos en un cincuenta por ciento. Otros ingredientes que no se fabrica en nuestro país cuadruplicaron su valor.

Este Consejo preocupóse del asunto en su tiempo debido, pero una vez asegurada la existencia en el mercado, no creyó que existiese urgente necesidad de tratar de él, suponiendo con alguna razón que las causas originarias del conflicto habían cesado. No ha sido así desgraciadamente y la guerra continúa azotando despiadadamente el mundo entero sin que aparezca signo alguno que permita esperar una feliz terminación. En su vista este Consejo provincial de Fomento de Tarragona, provincia en la que existe la viticultura en altísima proporción y también la peletería y tintorería, acordó en sesión del 25 del presente mes, nombrar una ponencia compuesta del Consejero don Ramón Homs y de esta Presidencia, para estudiar la más eficaz medida encaminada a asegurar que se pueda disponer, en las venideras campañas, de suficientes cantidades de sulfato de cobre para defender eficazmente contra el mildiu, sin tener que recurrir al extranjero del que ha sido tributaria hasta ahora, obteniendo así dos resultados positivos: el que acabamos de enumerar primeramente y, en segundo término, el de arrancar a nuestro país del vergonzoso tributo que estamos pagando al extranjero, vergonzoso decimos y ridículo además, pues es verdaderamente incomprensible que una de las naciones principales productoras de cobre, tenga que importar el sulfato de cobre, ingrediente que nos es tan necesario como el mismo pan, pues sin él, resulta imposible en absoluto el cultivo de la vid.

Este Consejo de conformidad con las razones expuestas por la ponencia de referencia, aprueba por estimarlos oportunos, los siguientes extremos que propone:

1.º Que no debe consentirse por más tiempo, que una nación eminentemente vitícola se vea obligada a recurrir al extranjero en demanda de un artículo de tan ineludible necesidad, mayormente existiendo en nuestro país, como de todos es sabido, tan importantísimos depósitos de minerales de cobre que se exportan en cantidad fabulosas.

2.º Que el Gobierno fundándose en la suprema necesidad, ha de proceder sin dilación y si necesario resulta, a la retención de una cantidad suficiente de mineral para dedicarlo a la fabricación de sulfato de cobre,

después de cerciorarse eficazmente del número de toneladas necesario, subvencionando, si no hay mejor manera de asegurar la producción a un número prudencial de fábricas que vendrán obligadas a concentrar existencias de aquél artículo en los principales Centros viticultores, proporcionando a las Sociedades, Sindicatos, grupos etc., etcétera, las cantidades convenientes, cediéndolas a precios asequibles y de calidad debidamente garantizada.

3.º Que en igual forma deberá procederse para el azufre, otro ingrediente tan indispensable como el sulfato de cobre y en el cual puedan reproducirse buena parte de las razones expuestas.

4.º Que deberá obrarse en la propia forma en todos los casos similares y que presenten el carácter de conveniencia general, como la Nicotina que no producimos, por la prohibición del cultivo del tabaco que nos la proporcionaría gratuitamente, la melaza, el arseniato de sosa, etc. etc... para la defensa contra las plagas del campo; la bencina para los motores agrícolas y los ingredientes necesarios para las industrias de peletería y tintorería.

5.º Que sin perjuicio de subvencionar la fabricación española, si el Gobierno lo cree conveniente, suprima, de momento, todo derecho de Aduanas y demás que hubiere establecido, conforme al criterio adoptado cuando la carestía o aumento de precios de los trigos puede constituir un conflicto económico y de orden público; y

6.º Que se eleve este informe al Consejo Superior de Fomento como Corporación más genuinamente indicada y de mayor autoridad revestida, a fin de que se sirva sin pérdida de tiempo a tomar todas aquellas medidas que estime necesarias, referentes al particular, ya que la conveniencia no puede ser más urgente.

Tarragona 13 de diciembre de 1915.
—El Comisario Regio, Presidente,
Federico Vidal y Ferrer.

COMENTARIOS

Torpezas.

Está visto que el Sr. Albalull es hombre que medita poco las cosas y que en su afán de singularizarse y de exhibirse comete más torpezas que aciertos.

Fué una torpeza mayúscula decir en plena sesión que los del Cinca le ofrecieron, hace cerca de un año, veinte mil pesetas y que tenía el propósito de entregar esta cantidad al Ayuntamiento, según comunicó confidencialmente al Sr. Oliva y a otra persona que no nombró y que podría ser el Sr. Ventosa.

El asunto es asaz quebradizo para que tenga muchos aspectos. Para nosotros no tiene más que dos: las veinte mil pesetas se las ofrecieron por trabajos particulares y para una empresa particular? En este caso es muy dueño el Sr. Albalull de hacer este y otros negocios lícitos como a particular, siendo por lo tanto perfectamente fuera de lugar, llevarlos al Ayuntamiento.

La oferta fué dirigida ostensiblemente, marcadamente al concejal y más que a éste, al amo, factotum o jefe de la mayoría populachera? En tal caso, que nos resistimos a admitir y que sólo en hipótesis tratamos, la plancha sería de las que entran pocas en libra, pues ofertas de esta naturaleza son de las que se rechazan de plano y en el acto y no se espera a que transcurran varios meses, se pierdan las elecciones y la mayoría en el Ayuntamiento, para exteriorizar, aun siendo cierto como creemos, el propósito y la resolución de hacer entrega solemne al Municipio, de las veinte mil pesetas de marras, dando por resultado que dentro de la ley, hubiera medios para hacerlo, cosa que dudamos.

Si en la intención del Sr. Albalull no ha existido el propósito de dar un puntapié al proyecto del Cinca, por causas que él se sabrá, para hacerlo poco menos que imposible, no atinamos, no hallamos una explicación plausible.

Nosotros no dudamos lo más mínimo que llegado el caso, habría realizado el Sr. Albalull la entrega de las

veinte mil pesetas; pero hay seguridad de que el público o cierta parte del público crea lo mismo? Recuerde el Sr. Albalull los disgustos que le ha ocasionado su actuación en las aguas Caballé por haber cambiado de criterio fundamentalmente y las suposiciones que se hicieron. Y recordándolo, debía pensar que quedaba en mal lugar diciendo lo que dijo y que al propio tiempo nada ganaba el Ayuntamiento en tales andanzas.

Si como decimos no hay segunda intención en el acto realizado por el Sr. Albalull, habremos de convenir en que la torpeza anda suelta por su casa.

De todos modos, tiempo queda para ahondar en este asunto y ya veremos lo que ha pasado.

Aparteu las criaturas!

El Sr. Oliva es un *enfant terrible*, una especie de Robespierre de cartón, que para asustar chiquillos no tendría precio. Además usa un léxico que no lo recomienda ningún tratado de buena educación.

En la penúltima sesión del Ayuntamiento, actuando el Sr. Oliva de *gouset péter* del Sr. Albalull, dijo que podía hacer un terrible cargo al señor Virgili, pero que por consideración... Déjese de consideraciones y desembucho, replicósele; y el joven déspota con el acento tribunicio que tanta hilaridad produce, contestó: El Sr. Virgili votó el contrato del gas! Un Aaah!! prolongado resonó en el salón, seguido de grandes risas.

Sr. Oliva: enhorabuena que sea V. joven déspota, amigo de reventar obreros, Robespierre de cartón, oración cursi y de mal gusto, camprosiario honorario a las inmediatas órdenes de la ex eminencia reusense, etc. etcétera, pero todo esto no debe impedirle enterarse de las cosas. El contrato del gas fué votado por unanimidad, con asistencia de 16 concejales *republicanos*, carlistas, liberales, independientes, conservadores.... lo cual prueba que las condiciones entonces no serían tan malas.

Ya dijo Campoamor que en este mundo traidor, nada es verdad ni mentira y que todo es del color del cristal con que se mira. Si el Sr. Albalull mirara el contrato con el cristal de secretario del Gasómetro, cargo que pretendió, otro gallo les cantara a los concejales que en 1896 votaron el actual contrato; hoy serían *grans patriots* y el Sr. Oliva, gran amigo y confidente hidráulico del Sr. Albalull, entonaría alabanzas sin fin.

¡Que le hemos de hacer! Otra vez será.

Insistiendo.—Policía callejera.

No es la primera vez que escribimos sobre el mismo asunto y no podemos afirmar en absoluto que nuestra voz haya sido del todo desoída. Se ha puesto, en verdad, remedio a algunas de las faenas que a primera vista se notaban. La desaparición de las innumerables cabras que en horas especiales se hacían dueñas de las aceras de la ciudad, convirtiéndolas en verdaderos estercoleros es una de ellas.

Ocupémonos de nuevo del vicio de los chiquillos y también de la gente mayor de tirar por doquier las cortezas de naranja. Diríase que tanto barbaro tiene especial gusto y cuidado en alfombrar nuestras aceras, sin duda, para que se pueda resbalar y romperse el espinazo. Tanto costaría echarlas al arroyo, pero no; allí no causarían daño; es por esta causa que el incivilizado viandante se complace en sembrar la acera; para que se resbale y se rompa un brazo, una costilla o sobrevenga una conmoción cerebral.

Es un caso castigado severamente en otras naciones y por faltas mucho menos graves y que tan solo afectan al ornato y a la pública limpieza, se castiga incansablemente al infractor.

Hacemos mención de un caso ocurrido no há mucho tiempo en Berlín a

un matrimonio español. Un diputado catalán y su señora, visitaban la capital alemana; ocurriósele a la señora entrar en una confitería y comprar un paquete de caramelos que saboreaban mientras seguían una de las calles más concurridas, cuando se les acercó un urbano de por allá, advirtiéndoles que era necesario recoger el papel envoltorio de un caramelo que acababan de tirar, notificándoles además que debían llegarse al puesto policiaco a fin de pagar allí la multa correspondiente.

El diputado protestó escudándose en su calidad de extranjero ignorante de las leyes del país.

—Es por ello—les contestaron—que la multa será de cinco thalers. A un berlinés la infracción le hubiese costado diez.

El caso es del todo auténtico y así debiera obrarse en nuestra pequeña capital. Otro aspecto bien distinto ofrecerían nuestras calles, en las que se podría transitar sin menoscabo de la propia seguridad.

En broma

¡Caballeros! Yo no salgo de mi asombro!

Que alegría, que golgorio la victoria liberal ha causado entre la gente del tronado Grand Casal Son del conde esos señores? decid, nyebils, si o nó Parece haber, ya, triunfado el señor Francesch Cambó! Seréis bífácos, quizás? Ello es dable sunoner, O acaso será que os echen un mal hueso que roer? Hacedis mal en alegraros, penas no os han de fallar, y en las Cortes venideras vuestro juego va a quebrar y algunos de los que fueron en casa se quedarán pues varios de vuestros ferestechs por la borda volarán.

Continúa la alegría. Los ilustres literatos de la Veu de Camprosa hacen esprit. Hi tenen la má trecada. Lo bueno es que antes de darlo a la estampa, lo leen y releen en gran reunion (de cinco o seis) y se hacen unos panxons de riurer que ya, ya: Celebran sus propias agudezas, guiñándose el ojo como diciendo: Qu'en som de tunos! Y lo son! lo son.

En la sesión del sábado pasado, hubo sapos y culebras. El tremendo Oliva, el fraternal amigo de Tonel y Badoret, por poco se come crudo el odiado Prat. El pobre alcalde dimisionario estaba más muerto que vivo y con seguridad que el más hábil sangrador no le quita un escrípulo de líquido arterial. Naturalmente; es terrible un voto de censura populachero, reforzado por todo el elemento republicano, dos colecciones de caballeros que en las últimas elecciones se supieron llevar las ceves.

Un voto de censura de una mayoría que se hundió es lo mismo que si se intentara hacer pasar un plato de pops por calamares rellenos o un galó marrullero por un pavo real.

Vaya, caballeros, que estais hechos unos ridículos. Abur. abur.

Siguen los infortunios del Rey don Pedro de Serbia. Parece que se dirige a París, caso de que pueda llegar, a ponerse en salvo, librándose de la persecución de las escobas germano-búlgaras, que parecen haberle tomado manía.

Es muy raro lo que pasa en los Balcanes; serbios, ingleses y franceses se balen como leones, rechazando todos los ataques y luego de lograda la victoria se retiran apresuradamente con el único objeto, al parecer, de evitar derramamiento de sangre, yendo a ocupar nuevas posiciones. veinte o veinticinco kilómetros mas allá, en dirección, por supuesto, de la parte contraria. Pero las brigadas de limpieza germanas siguen barriendo y vuelta a empezar; se logra una nueva victoria, se deshacen los batallones búlgaros, se aniquilan divisiones austriacas, desaparecen brigadas húngaras, reientan regimientos prusianos, sucumben contingentes bávaros, agonizan los wurttembergueses, mueren los sajones y los aliados se retiran veinte kilómetros mas allá.

Vaya, que si uno no estuviera seguro de que el triunfo final está ya descontado, se creería que aquello es el fin del mundo para los aliados.

Mas, no hay cuidado. Se sabe perfectamente todo lo que ha de ocurrir. Alemania ha concluido con su provisión de carne y Suecia no teniendo cosa mejor de que echar mano les ha enviado una regular cantidad de ciervos. Nada menos que seis mil con cuernos y todo y como esos ludescos son tan buenos químicos se comerán también los doce mil cuernos correspondientes, alimento que resulla muy comible después de unos días de remojo en agua de alin.

Y cuando se habrán comido los seis mil ciervos; que harán?... Pedirán la paz.

Se han enterado Vds. del discurso del canceller alemán? El buen señor es un bromista de tono y lomo; se viene con unas indirectas a la manera del Padre Cobos que arden en un candil como si fuera aceite infernal.

Cuanto más tardarán nuestros enemigos en pedir la paz, más caro les costará!— ha dicho sin ambages y en lono muy conciliador.

Los enemigos han hecho una mueca y han filosofado en son de mofa sobre el particular pero por si ó por no, han mutilado el texto de tal discurso para que sus administrados no se enteraran y les dijera: Pero, es que la cosa va mal!

Sección religiosa

Santoral de la semana.—Domingo IV de Adviento. Stos. Timoteo, diác. y mr.; Nemesio, mr.; Sta. Fausta, mr.; y la Beata María de los Angeles, vg.—Lun. Stos. Domingo de Silos, ab. y cf.; Eugenio y Macario, pbro. y mrs.; Sta. Oria, vg.—Mar. Stos. Tomás apóstol; Anastasio y Severino, obs.—Miér. Stos. Zenón, Flaviano, Demetrio, Floro e Isquirión, mrs.—Juev. Stos. Pompeyo, mr.; Sérvulo, cf.; Sta. Victoria, vg. y mr.—Vier. Stos. Delfín, ob. y cf.; Luciano y Eutimio, mrs.—Vigilia.—Ayuno con abstinencia de carne.—Visita general de cárceles.—Ciérranse los Tribunales.—Sáb. La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo. Stas. Anastasia, mr.; Eugenia, vg. y mr.

Cuarenta Horas.—Continúan en la iglesia del Sagrado Corazón, siendo las horas de exposición por la mañana de ocho y media a once y por la tarde de cuatro y media a siete.

A las cinco y media se cantará el Trisagio, ejercicios del Octavario a Jesús Sacramentado, sermón a cargo del Rdo. P. Joaquín Vila, S. J. y reserva.

El viernes darán comienzo en la parroquia de la Santísima Trinidad, empezando después del Trisagio el Octavario al Niño Jesús.

CULTOS

Catedral.—A las nueve y media Misa conventual por la capilla de música, predicando el Dr. D. José Boada, canónigo lectoral.

Viernes.—A las nueve Prima con el Martirologio solemne. Por la tarde, a las tres, solemnes Vísperas, cantándose el salmo *Dixit Dominus* y el *Magnificat* a dos coros.

A continuación de Completas se cantarán con toda solemnidad los Maitines, siendo a voces y órgano el *Invitatorio* y a toda orquesta los *Responsorios* del 2.º y 3.º Nocturno, *Te Deum*, Himno y Benedictus de Laudes.

Sábado, Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.—A las ocho y media, Misa solemne que celebrará el muy Iltr. Sr. Deán y adoración.

Seguidamente Prima y Misa a canto gregoriano, haciendo luego su entrada solemne el Excmo. e Ilmo. Prelado de esta Archidiócesis y después de Tercia con órgano y la procesión claustral, empezará la Misa de Pontifical cantada a gran orquesta, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el Canónigo Dr. Boada.

En el Ofertorio, S. E. I. el Sr. Arzobispo dará a adorar la Imagen del Infante Jesús al Excmo. Ayuntamiento.

Por la tarde, a las cuatro, solemnes vísperas.

Domingo, festividad del Protomártir San Esteban.—A las nueve y media, Oficio solemne a dos coros, con sermón, que predicará el elocente orador sagrado Dr. D. Ramón Serasá, Canónigo.

San Juan Bautista.—Viernes.—A las cinco de la tarde, solemnes Maitines.

Sábado.—A las nueve y media, Misa solemne y adoración.

Por la tarde, a las cinco, Rosario, meditación, absolución general para los congregantes de los Dolores y adoración del Niño Jesús.

Carmelitas Descalzas.—Viernes.—A las diez y media de la noche, Maitines solemnes. A las doce solemne Misa cantada, por la capilla del Sr. Gols, Comunion general, y adoración del Infante de Belén.

Sábado.—Misas desde las cinco hasta las once. A las nueve y media misa solemne. Por la tarde a las cinco y media, se cantará la Coronación del Niño Jesús, meditación, y últimamente se dará a adorar la Imagen del Divino Niño.

Domingo, fiesta de San Esteban.—De seis a ocho y media, misas. A las nueve y media misa cantada y a las diez y media, misa rezada.

Por la tarde, a las cinco y media, Rosario, Coronilla, sermón por el reverendo P. Prior, Bendición Papal, Te Deum y adoración.

San Miguel del Plá.—Viernes.—A las doce en punto de la noche, Misa cantada por la capilla del Sr. Roig, Comunion general y adoración. Seguirán dos misas rezadas.

Sábado.—Por la tarde, a las cinco, la Archicofradía Teresiana tendrá su función acostumbrada con exposición de S. D. M., Rosario rezado, canto del Trisagio por el coro de la Archicofradía, sermón por el Rdo. P. Peregriñ de Mataró, capuchino, reserva y adoración del Niño Jesús. Inmediatamente se hará el sorteo de la Imagen y templete de Santa Teresa.

Domingo, día 26.—A las cinco y media de la tarde, la M. Iltre. Congregación de Ntra. Sra. de los Dolores celebrará los actos siguientes:

Exposición de S. D. M., corona dolorosa, meditación apropiada, reserva, absolución general con Indulgencia Plenaria y adoración de la Imagen del Divino Infante Jesús.

CRÓNICA

Llamamos la atención de los encargados de la limpieza pública para que vigilen el trabajo del carro-escoba que resulta lo más defectuoso que se puede imaginar.

Quisiéramos que se nos dijera porque el carro-escoba no limpia la plaza de Olózaga y limitándose a pasar por la parte de la calle Real y el frente a la de Olózaga, como si lo demás no perteneciese a la ciudad.

La arrendataria de cerillas continúa sirviendo al público tan mal como puede.

Leímos, días pasados, que un delegado del Ministro había pasado una visita de inspección y, efectivamente, se había comprobado de que las quejas que por conducto de los periódicos se elevaban, eran un hecho positivo y de una verdad fuera de toda clase de duda. Pero la compañía como si tal cosa.

No hemos sabido que se haya castigado a los barrudos monopolizadores ni que se haya decidido retirarles la autorización, ni que se les haya impuesto una multa.

Preparémonos a leer como los gentes han sido condecorados. Es lo más natural.

Después de días muy calurosos se ha presentado una inopinada baja de temperatura. Las bronquitis están a la orden del día.

Conque, amigos, guardarse que es lo que importa más.

Anteayer dió a luz una hermosa niña la distinguida esposa de D. Rafael Afán de Ribera (neé Emilia de Tudela), después de una hábil operación practicada con maestría por el doctor D. Angel Rabadá, siendo asistida también por la profesora en partos doña María Juanpé Tuset.

Nuestro afectuoso parabién a los distinguidos señores Afán de Ribera y a los abuelos de la recién nacida D. Antonio de Tudela y D.ª Emilia Bonell.

Atlántida Exquisito licor. Excelente estomacal. Rico espumoso con Agua Seltz.

Ayer mañana nuestro venerable Prelado administró órdenes mayores en la Capilla del Seminario a los siguientes señores:

Presbiterado.—D. Marcelino Palau, de Cerviá y D. Jacinto Comellas, de Gironella (Solsona).

Diaconado.—D. Antonio Vives, de Valls; D. José Llauradó, de Reus; D. José M.ª Domingo, de Reus; don Francisco Rovira, de Montbrío del

Campo; D. Juan Pallás, de Omell. Subdiaconado.—D. Manuel Anglés, de Blancafort; D. Magin Domenech, de Vilanova de Prades; D. Juan Figuerola, de Nalech; D. Jesús Batlle de Maspujols; D. Luis Robinat, de Arbeca.

El viernes recibieron la clerical Tonsura, D. Jaime Fortuny, de Poble de Mafumet, y D. Francisco Cartañá, de Valls.

En la madrugada de ayer y recibidos los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica entregó su espíritu al Creador la respetable señora D.ª Raimunda Pascual y Lloret, esposa de nuestro distinguido amigo el acreditado comerciante de esta plaza D. Enrique Ventosa.

El acto de conducir a su postrer morada los restos mortales de la virtuosa dama, que tuvo lugar por la tarde, constituyó una imponente y espontánea manifestación de duelo prueba inequívoca de las muchas y merecidas simpatías con que cuenta la distinguida familia Ventosa en todas las clases sociales de Tarragona.

A su afligido viudo, hijos y demás deudos damos el más sentido y sincero pésame, suplicando a nuestros lectores eleven una plegaria al Todopoderoso para que se digne acoger en la mansión de los justos el alma de la malograda señora como premio a una vida consagrada por entero a la práctica del bien y de las virtudes cristianas. R. I. P.

Kapricoj de "L'ikvoro Esperanto" Elegantes caprichos de fina novedad. Simil caramelos, para obsequios.

Por el Presidente de la Cámara Agrícola oficial de esta provincia, el jueves fueron expedidos los siguientes telegramas:

«Presidente Cámara agrícola oficial provincia Tarragona a D. José Elías de Molíns, senador del reino. Hotel Inglés. Madrid.

Esta Cámara sumamente agradecida a V. E. por la importantísima proposición presentada Consejo Superior Fomento sobre asunto que afecta sulfato cobre y azufre con destino agricultura, en su nombre, en el de los viticultores y en el mio propio le felicita a V. E. calurosamente y le encarece se digne continuar sus valiosas gestiones cerca Ministerio Fomento y presidente Consejo ministros para lograr se convierta en realidad el contenido de su trascendental proposición único medio factible para obtener sulfato precio económico para hacer frente necesidades próxima campaña, de lo contrario es segura ruina viticultor.—Gregorio Rull.»

«Excelentísimo señor presidente del Consejo Superior de Fomento. Madrid.

Cámara agrícola oficial provincia de Tarragona ruega V. E. encarecidamente se sirva gestionar cerca Poderes públicos para que con urgencia sea resuelta favorablemente proposición que al Consejo de su muy digna presidencia presentó el trece de los corrientes el vocal del mismo y Senador del Reino por esta provincia Excmo. Sr. D. José Elías de Molíns, proposición que resuelve el importantísimo asunto que afecta al sulfato de cobre y azufre con destino a la agricultura.—El Presidente, Gregorio Rull.»

«Excelentísimo señor ministro de Fomento. Madrid.

Cámara agrícola oficial provincia Tarragona ruega V. E. encarecidamente atiende y resuelva favorablemente proposición presentada Consejo Superior de Fomento en la sesión del trece de los corrientes por el vocal del mismo y Senador del Reino por esta provincia Excmo. Sr. D. José Elías de Molíns, referente al importantísimo asunto del sulfato de cobre y azufre con destino a la agricultura único medio de adquirir dicho producto a precios económicos y hacer frente a las necesidades de la próxima campaña.—El Presidente, Gregorio Rull.»

El viernes se hizo cargo del mando de la provincia el ilustrado secretario del Gobierno civil D. Rafael Afán de Ribera, quien recibió por la noche un telegrama del nuevo gobernador D. Zacarías Ayala participándole que con el tren de las 6³⁵ de la tarde llegaría ayer a esta capital.



IBARRA Y C. Sdad. en Ca. SEVILLA

LÍNEA REGULAR DE GRANDES VAPORES

Todos los jueves salida fija del puerto de Tarragona para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz (admitiendo carga para Ayamonte y Isla Cristina), Huelva, Sevilla, Vigo, Villagarcía, Caril, Cruña, Ferrol, Avilés, Santander, Bilbao, Pasajes y San Sebastián.

Servicio rápido eventual para Galicia y Norte de España con escalas a Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, Vigo, Coruña, Santander y Bilbao, empleando solamente 14 días en el viaje.

Se expide conocimiento directo para Luarda y San Esteban Pravia con trasbordo al vapor "Luarda número 3" y para Dunkerque a los vapores de la Compañía Francesa "Dennia" y "D'Anzin".

VIAJES EXTRAORDINARIOS Á PALMA DE MALLORCA
Unico servicio fijo y semanal para Cete y Marsella todos los viernes
Para la costa de España: Diciembre 23, "Cabo San Martín"; 30, "Cabo San Antonio", Enero 6, "Cabo San Vicente"; 13, "Cabo Santa Pola".
Paar Cete y Marsella: Diciembre 24, "Cabo San Vicente"; 31 "Cabo Quejo"; Enero 7, "Cabo Cullera".
Para más informes al consignatario D Mariano Peres, Real, 32. Teléfono número 45, Tarragona.

Por indisposición del P. Recolóns, S. J., se ha encargado de los sermones del solemne Octavario que todos los años costea la distinguida familia Canals el P. Joaquín Vila.

La respetable familia de nuestro querido amigo el gobernador dimisionario D. Carlos García Alíx ha trasladado la residencia a su domicilio particular, Méndez Núñez, 16.

Hoy desde las cuatro de la tarde en el Patronato del Obrero se proyectará un programa de películas todas de estreno y de largo metraje y de argumentos emocionantes, tituladas:

- «El caballero de la noche», 1200 metros, (drama).
- «Amor filial», 600 metros, (drama).
- «El médico de servicio», 650 metros, (cómica de gran risa).
- «Eclair Journal n.º 32», 250 metros, (natural).

En honor de la Inmaculada Concepción, y bajo la presidencia del Excelentísimo señor Arzobispo, hoy domingo a las cinco y media de la tarde celebrarán los alumnos de este Seminario Pontificio, una fiesta literario-musical, según el siguiente programa:

- «Nuestra ofrenda», Rdo. Rovira.
- «Lo sant nom de María», (de Romeu) por la Schola Cantorum.
- «A la Patrona de la juventud católico-española», poesía, Sr. Melendres.
- «Por nuestra patria», poesía catalana, por el Sr. Calduch.
- Lectura de una de las composiciones premiadas en el Certámen.
- «L'Empordá», coro a cuatro voces, Morera.
- «La parentela de la serpiente», letrilla, Sr. Chillón.
- «El prodigo en el Santuario de María», poesía, Rdo. Llop.
- «¡Vaya un susto!», rasgo dramático, por los Sres. Fraile, Prats, Cot, Galve, Gaya, Casañas, Espasa, Carreras, Sas y Gazo.

Distribución de premios ofrecidos para el Certámen celebrado en este Seminario Pontificio durante las vacaciones del verano.

«Nostres agricultors», ejercicios de gimnasia rítmica por niños de la sección gimnástica.

600 PAVOS. Se venden frente la nueva Plaza Mercado. Parada fija desde 10 mañana a 4 tarde hasta el día 24.

Ejemplares de 16 a 18 tercias. No comprar sin ver antes la sanidad y PRECIO de los mismos.—Servicio a domicilio.

Hoy se celebrará en esta ciudad la Fiesta del Arbol, organizada por primera vez por la corporación municipal.

Concurrirán al acto los niños de las escuelas nacionales, los cuales se reunirán con sus maestros en la Escuela graduada Saavedra para salir a las diez hacia el monte del Olivo. A dicha hora se reunirán en este último punto las autoridades y la Junta local de los Amigos de la Fiesta con su estandarte.

Hecha la plantación de los árboles por los escolares, se pronunciarán algunos discursos, y luego el Ayuntamiento ofrecerá valiosos premios a los alumnos más distinguidos y se sortearán otros entre los demás.

El número de árboles que se plantarán será muy crecido. A la compra de árboles ha destinado el Ayuntamiento la casi totalidad de la consignación votada para la fiesta.

Ha sido nombrado Depositario municipal del Ayuntamiento de Barcelona con el haber de 6000 pesetas anuales y mediante la fianza de ciento cincuenta mil pesetas en metálico, don Ramiro Hortet Cisteré, natural de Vallmoll, y hermano político de nuestro particular amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda D. Francisco Guarro.

La aplicación del nitrato de sosa a los sembrados suele practicarse en los meses de enero, febrero y marzo, según la zona de que se trata, antes de dar la labor de arrajeque o arri

cado, enterrándolo ligeramente o repartiéndolo a voleo sin enterrar.

En cualquiera de las dos formas puede aplicarse, en la seguridad de éxito, porque el riesgo de que falten las aguas y lo haga soluble no se corre aplicándolo al principio de la primavera, y mejor aun en los últimos meses de invierno, en que suelen ser seguras las lluvias.

Empleándolo una sola vez, a razón de 120 a 140 kilos por hectárea, es suficiente, tanto en trigo, como en cebada, centeno, o avena de secano; en regadío doble cantidad.

IMP. DE J. PIJOAN, Méndez Núñez, 5

CONSULTORIO de afecciones quirúrgicas
DEL PROFESOR

D. JOSÉ MARÍA GÜERRI
Médico Cirujano del Hospital del Sagrado Corazón, de Barcelona. EN TARRAGONA, calle Puigdenpallas, 2, principal (frente al Cuartel del Carro) todos los domingos de 9 a 12. EN BARCELONA, Raubla de Cataluña, 33, entresuelo, los días laborables de 3 a 5; Teléfono núm. 2695.

EL MEJOR DE LOS ANISADOS
CONOCIDOS HASTA EL DÍA

Por su exquisita elaboración
ANIS REQUENA
Fabricado por REQUENA É HIJOS
TARRAGONA
Pídase en todas partes.



FÁBRICA DE HIELO
"CARMEN"
Calle de San Pedro, 36 y 38
TARRAGONA

Servicio regular desde este puerto á los de Londres, Liverpool, Hamburgo, Amberes, Quebec, Montreal y Marsella, y eventual para New-York, Glasgow, Hull, Newcastle y Bristol por vapores de las Compañías

Marítima de Barcelona, Robt. Mac Andrew & Co. de Londres, Adolff Deppe de Amberes, Cairns, Noble & Co. de Newcastle on Tyne, Vinuesa de Sevilla, Serra de Bilbao, La Flecha de id. y Tintoré de Barcelona.

Sobre fletes y demás informarán en Tarragona los Srs. Mac Andrews y Cia., Plaza de Olozaga, 12, pral.

Servicio regular de vapores entre España, Portugal Francia, Noruega, Dinamarca, Alemania, Finlandia y Rusia

Linea Otto Thoresen de Ohristiania
Salidas mensuales para Noruega y Báltico.

Finska Angfartygs Aktiebolaget
Salidas cada 20 días para Oporto, Burdeos, La Rochelle, Havre y puertos Finlandeses.

Svenska Lloyd de Gothemburgo
Salidas bimensuales para Suecia, Dinamarca, Alemania y Rusia
Consignatarios **BOADA HERMANOS.**

